
 

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ «ДАРЫН» ҒЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК ОРТАЛЫҒЫ 

ФИЗИКАДАН АУДАНДЫҚ ОЛИМПИАДА 2019 

 

9 сынып, теориялық сайыс (20 ұпай) 

 

1. Көлденең қимасы        және массасы        бола ын зымыран, 

қозғал қышының өшірулі күйінде ғарыш ық кеңіс ік е қозғалып келе жа ып, 

ғарыш ық  озаң бұл ына  ап болады. Ғарыш ық  озаң бұл ынан ө кеннен кейін, 

зымыран өзінің жылдамдығының 1 % жоғал ады. Шаң- озаң  үйіршік ерінің 

зымыранмен соқ ығысын абсолю  і серпімсіз деп есеп еп, бұл  ың   енін 

анық аңыз. Шаң- озаң  үйіршік ерінің концен рациясы          , ал әрбір 
 үйіршік массасы      

     . (5 ұпай) 

 

2. Заряд алған шарик горизон аль орналасқан конденса ор жапсарларының 

арасындағы кеңіс ік е  епе- еңдік күйде  ұр. Бұл кеңіс ік і,     бола ын сұйық 

диэлек рикпен  ол ырған кезде шарик ің  епе- еңдігі бұзылмады. Шарик 

ма ериалының  ығыздығы мен сұйық  ығыздығының қа ынасын анық аңыз.       

(5 ұпай) 
 

3. Қуа ы P  қыздыру лампасы сымының  үрі ұзындығы L  және радиусы a  
цилиндрға сәйкес келеді. Сымы цилиндрлік пішінде бола ын және дәл сондай 

ма ериалдан жасала ын жаңа қыздыру лампасын жасау қаже . Бұл жағдайда 

лампаның сәлелену спек рінің өзгермеуі  алап е іледі және оның қуа ы nP -ға  ең 

болуы керек, мұндағы n  –қандай да бір сан. Жаңа сымның na  радиусы мен nL  

ұзындығы неге  ең болуы керек? Лампа өзінің энергиясын  ек сәлеленуге ғана 

жоғал ады деп есеп еңіз. (5 ұпай) 

 

4. Адам өзінің кескінін, сыну көрсе кіші       бола ын шыныдан жасалған, 

қалыңдығы         бола ын жазық параллель плас инадан қарайды. Осы кезде 

ол, бір-бірінен бірдей   қашық ық а орналасқан өзінің бе  кескінінің қа арын 

бақылайды.  -ді  абыңыз. (5 ұпай) 

 

 

 

Теориялық сайыстың ұзақтығы 3 сағат. 

  



 

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР «ДАРЫН» 

РАЙОННАЯ ОЛИМПИАДА ПО ФИЗИКЕ 2019 

 

9 класс, теоретический тур (20 баллов) 

 

1. Раке а с поперечным сечением        и массой       , двигаясь в 
космическом прос ранс ве с выключенным двига елем, попадае  в облако 

космической пыли. После проле а через облако космической пыли, раке а 

по еряла 1 % своей скорос и. Счи ая соударения пылинок с раке ой абсолю но 

неупругими, определи е ширину облака  . Концен рация пылинок          , а 
масса каждой пылинки равна      

     . (5 баллов) 

 

2. Заряженный шарик находи ся в равновесии в прос ранс ве между 

горизон ально расположенными плас инами конденса ора. Когда э о 

прос ранс во заполнили жидким диэлек риком с    ,  о равновесие не 

нарушилось. Найди е о ношение пло нос ей ма ериала шарика и жидкос и.          

(5 баллов)  
 

3. Ни ь лампы накаливания мощнос ью P  предс авляе  собой цилиндр длины L  

и радиуса a . Необходимо спроек ирова ь новую лампу накаливания, ко орая 

имела бы ни ь цилиндрической формы и была изго овлена из  ого же ма ериала. 

При э ом  ребуе ся, ч обы спек р излучения лампы не изменился, и она имела бы 

мощнос ь nP , где n  – неко орое число. Какими должны бы ь радиус na  и длина 

nL  новой ни и? Счи ай е, ч о лампа  еряе  энергию  олько на излучение.                

(5 баллов) 
 

4. Человек рассма ривае  свое собс венное изображение в плоскопараллельной 

плас ине  олщиной        , изго овленной из с екла с показа елем 

преломления      . При э ом он наблюдае  целый ряд изображений своего 

лица, о с оящих на одинаковом расс оянии   друг о  друга. Найди е  . (5 баллов) 

 

 

 

 

Продолжительность тура 3 часа.  


